

Ю.А. Варламова
ФГАОУВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
г. Казань

ПРОБЛЕМА ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ В РЕГИОНАЛЬНОЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ

Общественное благосостояние выступает комплексной характеристикой качества жизни населения, в которой можно выделить три составляющие: материальное обеспечение, социальное развитие, духовное развитие. При этом экономическая составляющая является базовой при сравнительном анализе региональных систем и межстранного сопоставления. В то же время уровень бедности, занятости, образования и здравоохранения, демографические характеристики (продолжительность жизни и здоровья населения) отражают не только текущий уровень общественного благосостояния, но и определяет возможные проблемы и перспективы социально-экономического развития региональной системы в среднесрочном и долгосрочном периодах.

В настоящее время мировая экономика развивается по пути становления социально-ориентированной рыночной экономики, поэтому основной характеристикой развитого общества становится его социальная направленность, которая непосредственно обеспечивается материальными источниками благосостояния: прежде всего, доходами населения (заработной платой, предпринимательским доходом, трансфертами). В связи с этим целью настоящего исследования является анализ экономики Республики Татарстан на основе разработанной системы показателей общественного благосостояния.

Отсутствие единой системы показателей общественного благосостояния объясняется сложностью определения общественного благосостояния как экономической категории. Выделяют следующие группы факторов, определяющих благосостояние: социальные

(личностные), политические, экономические, экологические, органические и правовые [3, с. 10], которые в совокупности воздействуют на систему общественных отношений, уровень развития общества. Отметим, что на необходимость определения общественного благосостояния с позиции социального подхода впервые обозначил В.Парето. Он определил благосостояние на основе социального оптимума: нельзя считать нормальным явлением в обществе положение, когда один обогащается при обнищании других. Он в своей работе «Социалистические системы» (1902г.) пишет: «Проблема роста благосостояния бедных классов скорее проблема производства и сохранения богатства, чем распределения. Наиболее верное средство улучшения положения бедных классов - сделать так, чтобы богатство росло быстрее населения» [2]. Таким образом, эффективность развития региональной социально-экономической системы определяется не только макроэкономическими показателями, включенными в Систему национальных счетов (ВНП, национальный доход), но и показателями развития социальной сферы и человека в общественной системе.

Показатели общественного благосостояния региональной экономической системы разделим на следующие группы: макроэкономические, социальные, демографические, показатели материального благополучия, эффективности, самочувствия населения (см. Табл.). Показатели материального благополучия выделены в отдельную группу (помимо макроэкономических показателей) в соответствии с логикой исследования неоклассической школы (в частности Л.Вальраса [1]), исследовавшей в первую очередь индивидуальное благосостояние. К показателям самочувствия населения относятся оценка населением своего благополучия, уровня безопасности, которые измеряются с помощью социологических опросов и характеризуют субъективную сторону благосостояния. При этом выделенные группы показателей следует

рассматривать как совокупность, то есть, с одной стороны, отдельные показатели не могут охарактеризовать общественное благосостояние (например, общественное благосостояние по регионам России только на основе ВРП), с другой стороны, ряд показателей может быть отнесен к различным группам: к примеру, показатели эффективности в принципе включают в себя макроэкономические показатели, но выделение их в отдельную группу позволяет сделать акцент на необходимости поиска путей достижения гармоничного развития экономики.

**Таблица – Система показателей общественного благосостояния
региональной экономической системы**

Группа	Показатели
Макроэкономические	- динамика ВРП на душу населения; - уровень инфляции; - сбалансированность регионального бюджета; - динамика национального дохода;
Материальное благосостояние	- реальные доходы населения; - личные сбережения населения; - дифференциация доходов населения;
Социальные	- уровень образования; - уровень здравоохранения; - доступность культурных ценностей; - экологическая безопасность; - политико-правовая стабильность.
Демографические	- продолжительность жизнь населения; - сбалансированная половозрастная структура;
Эффективности	- производительность труда; - темпы экономического роста; - применение наукоемких, ресурсосберегающих технологий;
Самочувствия населения	- оценка безопасности; - оценка материального благополучия;

Применение разработанной системы показателей общественного благосостояния для анализа экономики Республики Татарстан позволило выявить следующие закономерности в социально-экономическом развитии региональной системы в 2007-2009 г.г. Во-первых, стабильные темпы роста ВРП в 6-7% на протяжении 2003-2008 г.г. сменились экономическим спадом по итогам 2009 г. – в 4,2% [4], что объясняется влиянием мирового экономического кризиса на экономику Татарстана. При этом дефицит Консолидированного государственного бюджета увеличился с 5 до 8% [4]. В то же время сальдированный финансовый результат в экономике по итогам 2009 г. составляет 120% по сравнению с провалом в 2008 г. [5], что свидетельствует о постепенном выходе экономики из кризиса и росте деловой активности.

С другой стороны, материальное благосостояние жителей республики в исследуемый период возросло. На фоне высокого уровня инфляции в 7% денежные доходы населения превысили денежные расходы населения, что привело к росту сбережений домашних хозяйств. При этом прирост реальных денежных доходов составил 2% по сравнению с 2008 г. [5]. Реальная начисленная заработная плата сократилась на 7,2% по сравнению с уровнем 2008 г. [5], при этом наблюдался характерный для ситуации кризиса рост уровня безработицы. Коэффициент фондов и индекс Джини выросли, что свидетельствует об увеличении дифференциации доходов населения и социального неравенства.

Естественная убыль населения уменьшилась в 4 раза и составила (-0,3 промилле) [4], продолжительность жизнь продолжает расти. Тенденция сокращения населения трудоспособного возраста за счет увеличения доли лиц пожилого возраста сохраняется на протяжении 2002-2010 г.г. [6].

Несмотря на улучшение качества жизни населения (за счет сокращения численности населения с доходами ниже прожиточного минимума, роста количества собственных автомобилей, предметов

длительного пользования, количества учреждений здравоохранения и образования [7]), однозначно утверждать, что общественное благосостояние Республики Татарстан неизменно растет, не представляется возможным. Сомнение вызывает сырьевая направленность республиканского бюджета, слабое развитие инноваций, структура экономики с высокой долей добывающих производств. Тем не менее, в условиях действия мирового экономического кризиса экономика Татарстана продемонстрировала определенный запас прочности, что позволило быстро преодолеть проблемы инфляции, роста безработицы, снижения кредитоспособности предприятий.

Общественное благосостояние является сложной экономической категории, требующей пересмотра ряда статистических показателей в пользу увеличения социально-экономических, качественных индикаторов, которые позволят наиболее полно оценить уровень развития региональной экономической системы.

Литература

1. Вальрас, Л. Элементы чистой политической экономии или Теория общественного богатства [Текст] / Пер. с англ. И.Егоров, А.Белянин. – М.: Изограф, 2000. – 448 с.
2. Парето, В. Социалистические системы [Текст] / В.Парето. – М.: Директмедиа Продакшн, 2007. – 131 с.
3. Хажеева, М.А. Благосостояние: сущность, структура и источники роста [Текст] / М.А.Хажеева. - Иркутск: Байкальский гос. ун-т экономики и права, 2006. – 18 с.
4. Основные социально-экономические характеристики Республики Татарстан [Электронный ресурс] // Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Татарстан. – Режим доступа: <http://www.tatstat.ru/digital/default.aspx>. - свободный.
5. Индексы основных социально-экономических показателей Республики Татарстан [Электронный ресурс] // Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Татарстан. – Режим доступа: <http://www.tatstat.ru/digital/default.aspx>. - свободный.
6. Распределение населения Республики Татарстан по возрастным группам [Электронный ресурс] // Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Татарстан. – Режим доступа: <http://www.tatstat.ru/digital/default.aspx>. - свободный.
7. Основные социально-экономические показатели уровня жизни населения [Электронный ресурс] // Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Татарстан. – Режим доступа: <http://www.tatstat.ru/digital/default.aspx>. - свободный.